
音乐学院

音乐学院是四川最早开办音乐专业的办学点之一，1992年原国家教委艺术司考察组曾给予“办学认真，师资力量强”的好评。学院现有专业教师43名，其中具有高级职称教师15人，具有硕士学位教师33人，客座教授4名。现有音乐学专业（本科）、音乐表演（本科）和音乐教育（专科）三个专业，在校生近600人。2014年取得艺术硕士专业学位授予权，并于2016年开始招生。

学院以开放的理念、求真务实的态度和创新精神，积极探索音乐教育规律，努力提高办学质量，注重师资队伍建设。近年来，我院教师在中国文联主办的第十一届全国推新人大赛荣获全国美声唱法金奖；第四届全国高校音乐教育专业声乐大赛二等奖；中国音协第三届“神州唱响”全国高校声乐展演教师美声组铜奖；“‘海伦钢琴’全国高校音乐学钢琴专业教师演奏邀请赛”中获“即兴演奏”一等奖和“四手联弹”三等奖等国家级奖项以及若干省市级奖项。

学院一贯重视学生实践能力的培养，学生在第五届“珠江钢琴”全国高校音乐教育专业大学生基本功比赛、第七届“金钟奖”四川赛区总决赛、“长江钢琴杯”第三届全国高校钢琴展演等展演和比赛中获得多个国家级以及省市级奖项。

学院教学设施齐全，拥有数码钢琴教室、电脑音乐制作室、音乐录音棚、舞蹈实训室、双排键教室、音乐厅、雅马哈平台钢琴等教学设施。
音乐学

音乐学专业含音乐技能、理论作曲、现代音乐技术三个专业方向。培养模式为1+3，第1年为音乐基础知识与基本技能的培养，从第2年开始分专业方向进行培养。

音乐技能方向

培养目标及特色：培养学生的音乐理论基础、基本知识，使学生获得与音乐有关的钢琴演奏、声乐演唱、歌曲创作、舞蹈编排等综合技术能力，能够从事群众文艺组织与编排工作以及基础音乐教育等工作。注重学生“多能一专”的全面培养是本专业方向的特色。

主干课程：音乐基础理论、视唱练耳、钢琴、声乐、钢琴伴奏、合唱与指挥、舞蹈等。

就业方向：毕业生可在艺术研究、文化机关、广播影视、企事业等单位从事表演、研究、编辑、评论等方面工作以及基础音乐教育部门从事相关工作。

理论作曲方向

培养目标及特色：培养学生的音乐理论基础、基本知识和理论作曲能力，使学生具有音乐作品分析和鉴赏能力，掌握音乐创作基本规律、基本技法，学习和掌握配器法，能够从事群众文艺编排、音乐编辑与创作等工作。注重对学生音乐素养、音乐创作、音乐研究及从事群众文艺工作等能力的培养是本专业方向的特色。

主干课程：视唱练耳、和声学、作曲法、复调、现代管弦乐队编配、曲式与作品分析、电脑音乐制作等。

就业方向：毕业生可在音乐机构、影视机构和音乐社团从事音乐编辑、创作、研究、评论等方面的工作。

现代音乐技术方向

培养目标及特色：培养学生的音乐理论基础、基本知识和作曲基本理论，掌握歌曲编配的基本规律和MIDI音乐制作手法，熟悉多种音乐制作工具、音乐编辑软件的操作，具备音乐录制的基本能力。注重对学生掌握现代音乐基本知识、操控能力、设计能力的培养是本专业方向的主要特色。

主干课程：和声学、视唱练耳、复调、现代管弦乐队编配、PowerPoint制作技术、FrontPage软件操作技术、MIDI音乐制作、舞台美术设计等。

就业方向：毕业生可在音乐机构、文艺团体、影视机构从事乐器演奏、音乐编辑与制作、音乐策划与创作等与现代音乐相关的工作。
音乐表演

    音乐表演专业分为声乐、钢琴与器乐、音乐舞蹈三个方向进行专业性培养。
声乐方向

培养目标及特色：培养学生声乐表演方面的基本能力，掌握专业所需的文艺理论、音乐理论、音乐基本知识，具有较强的专业技能。注重学生演唱能力及从事群众文艺工作能力的培养是本专业方向的特色。

主干课程：视唱练耳、声乐、舞台演唱实践、歌唱语言概论、声乐发展史、声乐教学法、舞蹈与形体、化妆等。

就业方向：毕业生可在专业文艺团体、艺术学校、文化馆站等相关文艺单位、部门从事声乐表演、声乐教学、史学研究等工作。

钢琴与器乐方向

培养目标及特色：培养学生钢琴与乐器演奏方面的基本能力，掌握专业所需的文艺理论、音乐理论、音乐基本知识，具有较强的专业技能，具备本专业方向的表演与演奏能力，能从事钢琴演奏及伴奏、器乐表演、教学等工作。注重学生多种乐曲演奏能力及从事群众文艺工作能力的培养是本专业方向的特色。

主干课程：基础和声、音乐作品赏析、钢琴（器乐）作品演奏、舞台演奏实践、中国音乐史、外国音乐史、曲式与作品分析等。

就业方向：毕业生可在专业文艺团体、艺术学校、文化馆站等相关文艺单位、部门从事钢琴与乐器演奏、教学及史学研究等工作。

音乐舞蹈方向

培养目标及特色：培养学生舞蹈表演、编排、组织方面的基本能力，掌握舞蹈所需的文艺理论、音乐理论、基本知识，具有较强的专业技能，具备舞蹈专业方面的基本能力。注重学生舞蹈创编、舞蹈表演及舞蹈理论研究能力的培养是本专业方向的主要特色。

主干课程：民族民间音乐概论、舞蹈剧目赏析、舞蹈基训、舞蹈作品排练、中外舞蹈史、舞蹈生理学、现代舞、古典舞、中国民间舞蹈、舞蹈教学法等。

就业方向：毕业生能在专业文艺团体、艺术学校、文化馆站、企事业等相关文艺单位、部门、协会从事舞蹈表演、舞蹈编排、舞蹈教学以及中外舞蹈史、舞蹈理论的研究、群众文艺组织工作。
音乐教育(专科)

培养目标及特色: 培养学生掌握音乐教育的基础理论、基本知识和基本技能，能初步使用现代化教学工具，能够满足基础音乐教育中器乐、声乐、舞蹈教学工作的需要。培养学生从事音乐教育与群众音乐活动的组织工作能力是本专业的主要特色。
主干课程：音乐基本理论、基础声乐、基础钢琴、视唱练耳、合唱与指挥基础、基础和声、舞蹈与编排、歌曲作法、音乐欣赏、中外音乐史论、群艺活动策划、声乐教学法、钢琴教学法等。
就业方向：毕业生能在教育单位、专业培训机构、群众艺术馆所、企事业单位文艺部等领域从事音乐教学、节目指导、节目编排及活动组织等方面的工作。
